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Nachklausur zur Grundvorlesung Organische Chemie
Donnerstag 08. Sept. 2005
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Gesamtpunktzahl: 100 Erreichte Punktzahl:

Aufgabe 1:
Markieren und benennen Sie die funktionellen Gruppen (sich wiederholende nur
einmal) in dem Antibiotikum Chlortetracyclin. Zeichnen Sie die Stereozentren ein und
bestimmen Sie nach Cahn-Ingold-Prelog fur drei ausgewahlteStereozentren die
absolute Konfiguration.
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Aufgabe 2:
Zeichnen Sie die Konstitutionsformeln und 3D-Strukturen (Sagebock bzw. Sessel)

der folgenden Verbindungen. Markieren sie, falls notig, die stabilere Konformation.

Begrindung!
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b) Cyclohexan (stabilste Konformation)

c) trans-1-tert-Butyl-4-methylcyclohexan (Wie heissen die sterischen Positionen der
Substituenten?)
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Aufgabe 3:
Welche méglichen Produkte (Formeln) liefert die Hydratisierung (Wasseraddition) von
2-Pentin (Formel, Zwischenstufen aufschreiben, kein Mech )?
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Aufgabe 4: v
Schreiben Sie die Strukturformeln der Reaktionsprodukte auf, wenn man 2-Pentanon
bzw. 3-Pentanon” mit Ethylmagnesiumbromid (Formel) reagieren lasst und dann
wassrig  aufarbeitet  (stereochemische  Unterschiede bzw. Besonderheiten

beschreiben). (Prollefe accs 3 ,f'f J
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Aufgabe 5:
Zeichnen Sie die Konstitutionsformeln der Hauptprodukte (plus Formeln Edukte!) der
folgenden Reaktionen; geben Sie bei b), ¢) und d) die relative Konfiguration der

Produkte an:
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Aufgabe 6:
Wie lasst sich aus 1-Hexen 1-Hexanol herstellen. (Reaktion aufschreiben, kein Mech.
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Aufgabe 7:
Zu welchem reaktiven Zwischenprodukt reagiert Chloroform (Trichlormethan) unter
Einwirkung starker Base (tert.Butylat) (Begriindung!), wie reagiert das

Zwischenprodukt weiter mit Cyclohexen (Formel und Name Endprodukt!)?
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Aufgabe 8:
Beim Hofmann-Abbau von primdren Saureamiden wird ein Acyl-Nitren als
Intermediat gebildet. Formulieren Sie die Reaktion von Propansaureamid mit Brom
im basischen Milieu, wie heisst der Reaktionstyp, der zur Stabilisierung des Nitrens
fihrt, welches Endprodukt (Formel und Name) resuliert (Mechanismus formulieren).
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Aufgabe 9:

Beim Erhitzen von Glycerin (1,2,3-Trihydroxypropan) entsteht durch zweifache
Dehydratisierung eine stechend riechende Verbindung, die mit Fehling-Reagenz
eine positive Reaktion zeigt. Wodurch wird die Farbgebung bei einer positiven
Fehlingprobe gebildet?. Schreiben Sie den Reaktionsablauf schrittweise auf (kein
Mech.), welche Verbindung resultiert nach der Fehling-Probe (Name, Struktur)?
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Aufgabe 10:
b) Markieren Sie durch einkreisen, welche der folgenden Verbindungen aromatisch
sind (R = Alkyl). Antiaromaten sind zu unterstreichen. Kurze Begrindung angeben.




Aufgabe 11:
Die Diazotierung (mit welchen anorg. Reagenzien?) von Anthranilséure (2-Amino-

benzoesaure) liefert ein diazotiertes Produkt, das in der Hitze (unter Freisetzung

wovon?) eine reaktive Spezies (welche?) bildet.
Dieses reaktive Zwischenprodukt wird mit 1-Vinylcyclopenten (Formel) umgesetzt

(Reaktionstyp?).
Schreiben Sie die Reaktionssequenz auf, welche stereochemischen Besonderheiten

weist das Produkt auf? _
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Aufgabe 12:

Bei der Totalhydrolyse eines Tetrapeptides wurden Serin, Phenylalanin, Glycin und
Cystein nachgewiesen, die Reaktion des Tetrapeptides mit Sangers Reagenz
(formulieren, kein Mech.) und nachfolgender Hydrolyse ergab Cystein als N-
Terminus.

Welche Strukturvarianten kommen fir das Tetrapeptid in Frage?

Schreiben Sie fir eine Méglichkeit die ausfihrliche Strukturformel auf, fir alle
anderen gentgt der Dreibuchstaben-Code.
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